

# 青海香港合作不斷深入

## 資源大省與金融中心互利共贏

青海省省委常委、常務副省長徐福順此間接受本報專訪時表示，近幾年，青海與香港在經貿、文化、旅遊等方面的合作不斷深入，兩地已搭起了互利共贏的橋樑。今年青海香港合作交流協議的簽訂，又為兩地長期合作交流建立了一個新的平臺。

【本報記者唐瑜、馬浩亮西寧十六日電】

據介紹，經貿方面，2012年上半年青海與香港的進出口貿易額為1547萬美元，佔全省進出口貿易總額的3.6%。青海向香港的主要出口商品是紡織服裝、金屬鉛、碳化硅等。港資公司在青海投資主要涉及硅材料及其製品的生產；醫療廢物收集、運輸與專業無害化處理並提供相關服務；氯化鉀、氯化鎂、硫酸鉀、鉀肥、光鹵石、無機鹽生產、銷售；川貝母、黃芪、羌活、手掌參等種植及研發等行業領域。

### 在港辦多項文化活動

文化方面，最近幾年青海相繼在香港組織舉辦了「大美青海——香港行」、「玉樹不倒——青海長青」等活動，展示了青海濃郁的地域民族文化風情，表達了對香港同胞的感謝。2011年第三屆「青海湖國際詩歌節」，邀請了香港詩人王良和參加，進一步促進了港澳地區與青海省的文化交流。

旅遊方面，2011年及2012年均組織了旅遊企業赴香港開展推廣合作，展示了各具特色的旅遊產品和線路，準備了大量設計精美、圖文並茂的旅遊宣傳品，開展有獎問答和問卷調查，吸引了大量香港居民參與互動。

### 旅遊相互吸引力強

徐福順說，香港是金融中心，青海是資源大省，將兩者的優勢結合起來，進一步深化交流合作，一定會促進兩地經濟社會的共同發展。多年來，香港的都市風貌和購物天堂與青海獨特的自然風光、民族風情有着很強的互補性，旅遊相互吸引力強，交流合作發展空間大，兩地來往旅客呈上升勢頭；通過政府交流和民間交流等形式，廣泛開展兩地文化交流工作，着力推動青海演出企業與香港地區的商業性演出，提升與香港地區的交流層次。

徐福順表示，相信通過雙方的努力，不斷完善合作機制，兩地今後的交流合作將進一步向廣度和深度發展。歡迎香港各界人士和企業積極參與青海的商業、旅遊、金融、教育、慈善等事業的發展，來青海投資興業，與青海共創未來，實現互利共贏。

▶大美青海名不虛傳，兒童身着美麗服裝在草原上出席節日活動 資料圖片



▼在青海非物質文化遺產展演中，演員展示民族服飾 資料圖片



▲青海省省委常委、常務副省長徐福順 馬浩亮攝

### 天下黃河貴德清

【本報記者馬浩亮西寧十六日電】「九曲黃河萬里沙，浪淘風簸自天涯。」在人們一般印象中，黃河都是咆哮奔騰、泥沙滾滾的樣子。但是站在青海貴德縣的黃河橋上，河水碧波清澈，兩岸綠柳婆娑，河灘濕地上則是蘆葦、香蒲叢叢，水鳥翩飛，與傳統的黃河印象極其迥異，無怪乎「青海小江南」、「天下黃河貴德清」的美譽。

貴德位於黃土高原與青藏高原的過渡地帶，黃河自西向東橫貫縣境中北部。黃河從龍羊峽奔騰而下，在貴德境內沖積形成一條東西長100多公里的寬闊河谷，土地肥沃，氣候溫和，物產豐饒。

貴德境內黃河的清澈，與多年來加強植樹綠化有很大關係。20多年的不懈努力，在全縣黃河兩岸建成總長二百多公里的林帶，有效控制了黃河兩岸的水土流失。而這與上游一些縣的付出同樣分不開。三十五歲的共和縣環保林業局副局長王東飄說，上小學的時候，有時候風沙吹起來，坐在教室裡打開燈都看不清書本上的字。經過二十多年的治理，防沙治沙取得了很大成效，每年流入龍羊峽庫區的流沙比過去下降了三分之一。

同行的一位青海記者說，「到了貴德，你就会相信，我們確確實實是把青海清清地交給下游了。」

在貴德，令人印象深刻的除了水，還有山。丹霞地貌在貴德有數處，最著名的是阿什貢峽。地表砂礫岩歷經億萬年風蝕，頂平、壁陡、麓緩，垂直如斧削，造型奇異，形態險峻。如今，這裡已經開發成集遊覽、餐飲、休閒娛樂、地質館於一體的綜合景區。旅遊業正成為貴德新的經濟增長點。

◀青海都蘭縣香日德班禪行轅 馬浩亮攝

▼黃河流經青海貴德縣境內，河水清澈，植被豐茂 資料圖片

三江源頭大力發展有機畜牧業

資料圖片

### 三江源保護發展民族文化

【本報西寧十六日電】青海在推動三江源保護國家綜合試驗區建設過程中，以藏文化為主體的各民族文化在以往的基礎上，有了更好的發展，得到更好的



▲同仁縣境內的郭麻日寺時輪金剛塔。塔心藏有十世班禪大師的袈裟和生活用具

資料圖片



◀青海省省委常委、宣傳部長吉狄馬加

馬浩亮攝

### 打造人民幸福精品城市

【本報西寧十六日電】青海省省委常委、西寧市委書記毛小兵接受本報專訪時指出，西寧市確定了「以精細化理念全面啟動建設精品城市」的主基調。西寧已經進入工業化提速、城市化提升、市場化轉型的關鍵階段。西寧受到空間、財力、土地、環境資源不足

▼青海省省委常委、西寧市委書記毛小兵（前排中）視察工業園區



等種種要素的制約，在發展中與其他城市不比經濟總量、不比城市規模，而是比人民群眾的幸福指數。具體來講，就是讓城市更加靚麗，讓社會更加和諧，讓人民更加幸福。

毛小兵介紹，西寧的真正現代化建設始於上世紀末，改革開放和西部大開發，使西寧成為青藏高原唯一人口超過百萬的中心城市。西寧市作為青海的省會城市，具有很高的首位度。人口約佔全省的40%，地區生產總值約佔全省的50%，社會消費品零售總額佔全省67%。

據介紹，西寧未來要在青海東部城市群發展中承擔「核心引領」、「輻射帶動」作用，使東部綜合經濟區融入國家城鎮體系，成為新歐亞大陸橋的重要結點，引領全省的發展。

### 訪班禪行轅 閱藏傳佛史

本报记者

馬浩亮

香日德是青海都蘭縣的一個鎮。當驅車穿越幾百里沒有人煙、沒有手機信號的山地，突然翻過山口進入香日德地界時，任誰都會有豁然開朗如見桃源之感。一條條整齊挺拔的防護林帶，宛如綠色長城，守護着千萬畝麥浪翻滾的良田和炊煙裊裊的村落庭院。早在上世紀七十年代，香日德就曾連續三次創造了春小麥單產全國紀錄，青海省80%的萬斤糧戶都出在這裡，令此地成為柴達木盆地名副其實的糧倉。

小鎮上漢、藏、蒙、回各族雜居，亦有少數的撒拉族、東鄉族、保安族居民。既有清真寺，也有傳統的藏傳佛教寺院。而班禪行轅就座落在小鎮西南兩公里的上柴開村。

走進行轅，正中是主體建築大經堂，紅牆金

表達「西藏解放，指日可待。班禪謹代表全藏人民，向鈞座致崇高無上之敬意，並矢擁護愛戴之忱。」1950年春，十世班禪在解放軍專程接送下，從香日德班禪寺到達青海塔爾寺，並應中央人民政府之邀，前往北京參加「五一」慶典。十世班禪返回青海後，着手準備進藏事宜。

自1923年十三世達賴和九世班禪和，九世班禪逃離西藏後，達賴、班禪這藏傳佛教兩大活佛系統之間互不承認。1951年9月19日，經中央做工作，十四世達賴喇嘛致電十世班禪，表示歡迎班禪返藏，首次在宗教上承認了班禪的合法。同日，班禪覆電十四世達賴，表示感謝。

1951年12月18日，十世班禪由西寧起駕返藏，西北局書記習仲勳作為中央代表前往歡迎。翌年1月，班禪一行在香日德舉行誓師大會。行程2500多公里，於4月24日抵達拉薩。28日，班禪從大昭寺前往布達拉宮拜會十四世達賴，兩大活佛正式和好，實現了藏民族大團結，對全體藏民是一次極大的鼓舞和振奮。

如今的香日德行轅，是全國第一批宗教界愛

國主義教育基地之一。在經堂外左側，是一處千佛經廊。走廊的一側牆壁繪有釋迦牟尼等佛像1108幅，以及從一世班禪到十世班禪的畫像，描金繪彩，筆法生動細膩。另一側設有200多個轉經桶。許多信衆到此轉經祈福、感恩。據介紹，常有從拉薩、玉樹等地信衆不遠千里前來朝拜。

【本報西寧十六日電】



▲青海都蘭縣香日德班禪行轅的千佛經廊

馬浩亮攝